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методу пластики дефекту є те, що сама металева 

конструкція бере на себе основне навантаження, не 

розприділяючи його по всій нижній щелепі, внаслідок 

чого сповільнюються або припиняються процеси ін-

теграції кісткового фрагменту в кістку і в 27,8 % хво-

рих наявне прорізування пластини через м’які ткани-

ни [38].  

Запропонована реконструкція переднього відділу 

нижньої щелепи титановою пластиною в поєднанні з 

шкірно-м’язовим клаптем, але така пластика вважа-

ється невдалою через зміщення м’яких тканин [38]. 

Використання титанових сіток і демінералізова-

ного кісткового матриксу, особливо при великих де-

фектах, також не достатньо ефективне. Титанова сітка 

перешкоджає остеогенезу зі сторони реципієнтної ді-

лянки і часто в різні терміни регенерації трансплантат 

відторгається [37]. 

5. Васкуляризовані кісткові і м’якотканно-

кісткові аутотрансплантати за останні десятиріччя 

стали одним із найпоширеніших методів в реконстру-

ктивній хірургії щелепно-лицевої ділянки [39]. Домі-

нантою цього варіанту пластичного відновлення ниж-

ньої щелепи є використання кісткової тканини, що 

має незалежне кровопостачання. Аутогенна кістка 

вважається найбільш остеоіндуктівним матеріалом і 

найменш схильна до відторгненя [40]. Приживлення її 

залежить від диференційованого вибору аутотрансп-

лантата, урахуванням правильного співвідношення 

між міцнісними, морфологічними, функціональними і 

біологічними якостями трансплантатів, що сприяє по-

вноцінній органотиповій перебудові кістки [41]. 

Кістка забирається в трьох формах: губчастій, 

кортикальній та губчасто-кортикальній [42]. За ре-

зультатами досліджень і на основі практичного засто-

сування виділено переваги і недоліки кожного з трьох 

видів аутогенних кісткових трансплантатів.  

Трансплантати з губчастої кістки складаються з 

кісткового мозку і кістковомозкового матриксу. Вони 

містять найвищу концентрацію життєздатних клітин і, 

в результаті, мають найвищий остеогенний потенціал. 

Однак, оскільки ці трансплантати не мають кортика-

льного компонента, вони не володіють джерелом 

структурної жорсткості і повинні спиратися на міцне 

кріплення. 

Кортикальний сегмент складається з пластинчас-

тої кістки, що представлена остеоцитами. Щільна 

структура його достатня для функціонального наван-

таження, але не сприяє реваскуляризації, необхідної 

для інтеграції, що часто призводить до резорбції. 

Кортикально-губчаті блоки найбільш ефективні 

тому, що локалізують і поєднують збалансовані влас-

тивості – структурність кортикальної кістки і життє-

здатність губчастої.  

Використовуються 2 типи артеріалізованих тран-

сплантатів: вільні, сформовані далеко від дефекта 

(ребро, малогомілкова кістка, гребінь клубової кістки, 

променева кістка), які переносять в ложе дефекту і ві-

дновлюють кровопостачання шляхом накладання мік-

росудинних анастомозів [40], та iз збереженою су-

динною ніжкою, сформовані поблизу дефекту [41].  

Мікросудинні кісткові трансплантати можна ви-

користовувати для закриття великих дефектів, навіть 

коли реципієнтна площа погано кровопостачається 

через опромінення чи рубцеві зміни, в аперіостальній 

ділянці [43]. Мікрохірургічна пластика в онкологіч-

них закладах обмежена у використанні, оскільки сама 

техніка є складною, дороговартісною, вимагає відпо-

відних навичок хірурга, і технічного оснащення. На-

кладання мікросудинних анастомозів у 8,3% призво-

дить до розвитку тромба в судинній ніжці [44]. Ребр-

ний трансплантат має достатню міцність, гнучкість і 

відповідність по формі нижньої щелепи. Сьогодні 

трансплантат із ребра комбінують із навколишніми 

тканинами – передніми зубчастими м’язами, він може 

містити фасцію, хрящ і плевру, але при його викорис-

танні є ризик виникнення пневмотораксу [44].  

Для реконструкції сегментарних дефектів ниж-

ньої щелепи більше показів має малогомілкова кістка. 

Однак недоліком цього методу є утруднене форму-

вання підборідного відділу і нижньощелепового кута, 

бо забір кістки роблять шляхом прямолінійної остео-

томії. Мікрохірургічна операція є складною і трива-

лою, а також слід враховувати, що 8% пацієнтів ма-

ють патологію судин нижньої кінцівки, що часто є 

протипоказом [45]. 

Шкірно-м’язово-кістковий аутотрансплантат, що 

складається з монокортикального фрагменту гребеня 

клубової кістки і внутрішнього косого м’яза живота, 

здійснюється шляхом реваскуляції через судини шиї 

[46]. Недоліком такого методу пластики є необхід-

ність забору, крім кістки, ще і внутрішнього косого 

м’яза живота для збереження джерела додаткового 

кровопостачання, що і робить об’ємним сам клапоть. 

У 29 % хворих виражається хронічний больовий син-

дром у місці забору кістки [47].  

Променевий клапоть менш популярний, але розг-

лядається, як комплексний вільний трансплантат на 

судинній ніжці, якою є променева артерія [48]. Стій-

ким ускладненням цієї операції є обмеження в діапа-

зоні рухів передпліччя і порушення супінації [49]. 

Серед аутотрансплантатів на судинній ніжці 

відомим є метод, що передбачає застосування фраг-

менту лопатки з найширшим м’язом на судинній ніж-

ці – артерія, що огинає лопатку. Позитивним у такій 

пластиці є достатня довжина судинної ніжки (від 7-10 

см) і можливість відновити дефект протяжністю 14 

см., анатомічні структури не входять у зону опромі-

нення [48]. Іншою комбінацією є використання лопа-

тки на найширшому м’язі спини і грудоспінальній ар-

терії, але такий метод  має певні недоліки. Так, при 

операції Крайля додатковий нерв, що іннервує трапе-

цевидний м’яз, пересікається, і через деякий час на-

ступає його атрофія. Оперативні втручання є склад-

ними, довготривалими і виснажливими для бригади 

хірургів. Товщина лопатки є недостатньою для того, 

щоб в майбутньому провести ортопедичне чи дента-

льне протезування [50]. 

Іншим варіантом заміщення дефекту є викорис-

тання клаптя з великого грудного м’яза і 5 ребра на 

судинній ніжці [51]. Недоліками цього методу є недо-

статня амплітуда транспозиції клаптя через обмежену 

довжину великого грудного м’яза; недостатня міц-

ність, товщина, висота кісткового фрагмента для від-

новлення альвеолярного відростка і підборідного від-
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ділу нижньої щелепи. Є необхідність висічення су-

динної ніжки клаптя для відновлення повного об’єму 

рухів шийного відділу хребта. 

Відомий спосіб закриття сегментарного дефекту 

нижньої щелепи кістковим фрагментом із паталогічно 

незміненої протилежної діляки тіла нижньої щелипи, 

по сусідству з дефектом, який переміщують на 

м’язевій ніжці [52]. Трансплантат є зовнішньою кор-

тикальною пластинкою тіла нижньої щелепи. Однорі-

дність кісткової тканини цього трансплантату сприяє 

його кращому приживленню. Однак це не забезпечує 

широке використання методу тому, що він має ряд 

недоліків. Товщина його є незначною внаслідок роз-

міщення нижньо-щелепового каналу і не перевищує 2 

мм., тому можливі патологічні переломи. Якщо ж ви-

пилювати кістку більшої товщини, то ймовірна трав-

матизація нижньо-альвеолярного нервово-судинного 

пучка, що призвиде до порушення іннервації і трофі-

ки нижньої щелепи і навколишніх тканин та збіль-

шення ймовірності відторгнення самого транспланта-

ту. Важливим є закриття дефекту  м’яких тканин од-

ночасно із пластикою нижньої щелипи, проте, даний 

спосіб цього не передбачає. 

Розроблений вид кістково-м’язового клаптя на 

судинній ніжці, що заміщує дефект підборідної ділян-

ки нижньої щелепи, – під’язикова кістка на підборід-

но-під’язиковому м’язі і а. submentalis. На жаль пока-

зом до його застосування є дефект нижньої щелепи не 

довший 5-ти см. А також є необхідність заміщення 

дефекту утвореного забором під’язикової кістки [50]. 

Були експериментальні спроби пластичного за-

криття дефекту щелепи і м’яких тканин преламінаці-

єю надключичного клаптя кістковим аутотрансплан-

татом з наступним етапом – транспозицією клаптя в 

ділянку дефекту [53]. На першому етапі формували 

розщеплений кістковий трансплантат грудного відді-

лу ключиці і поміщали його під шкіру передньої по-

верхні шиї. Через 10-15 днів проводили другий етап – 

виділяли надключичний шкірний клапоть на м’язовій 

ніжці – грудинно-ключично-соскоподібній із імплан-

тованим кістковим фрагментом, переміщували та за-

кріплювали в ділянці дефекту нижньої щелепи, фік-

суючи по периметру м’якими тканинами. Розповсю-

дження даний метод не набув, оскільки має ряд недо-

ліків. Не можна гарантувати приживлення кісткового 

трансплантату тому, що він не має зв’язку з донорсь-

кою ділянкою і в ньому відсутнє кровопостачання. У 

такий спосіб може лишень розвинутися сітка крово-

носних судин, що з’єднає кістку з навколишніми тка-

нинами, але цей процес не передбачуваний і не зале-

жить від зовнішніх факторів (лікаря чи пацієнта). 

Крім того, знаходження хворого в стаціонарі надто 

тривале, що економічно не виправдано.  

Ще одним варіантом закриття дефекту нижньої 

щелепи є метод, в якому використовується ключиця 

потрібної довжини разом з кивальним м’язом на гілці 

верхньої щитовидної артерії – грудинно-ключично-

соскоподібній [54]. Кістково-м’язово-шкірна пластика 

можлива завдяки періостальному кровопостачанню 

ключиці в місці прикріплення кивального м’яза. Дов-

жину ніжки клаптя можна збільшити, якщо пересікти 

проксимальну частину кивального м’яза від соскопо-

дібного відростка. Пацієнтам, які раніше отримували 

променеву терапію, не рекомендується використання 

кивального клаптя, оскільки технічно важко сформу-

вати його через рубцеві зміни в тканинах шиї. Внаслі-

док втрати еластичності кивального м’яза довжина 

ніжки зменшується. Через спроби натягнути клапоть 

до дефекту чи через перекручування судинної ніжки 

часто виникає ішемія і некроз шкірної частини. Вели-

ким недоліком цього методу є зміни в ендотелії опро-

мінених судин шиї і, власне, м’яза, що призводить до 

гіпоксії тканин і поганій регенерації [55]. 

Обговорення. Серед різноманітних методів плас-

тики дефекту нижньої щелепи і м’яких тканин поро-

жнини рота, що використовуються в онкостоматології 

не існує «ідеального». Кожному із них властиві більш 

чи менш частотні визначені недоліки. Завдяки розви-

тку нових медичних технологій, досягненню в матері-

алознавстві, біохімії, генній інженерії створюються 

нові комбіновані остеопластичні матеріали, що під-

вищують ефективність усунення сегментарних дефек-

тів нижньої щелепи. Сьогодні зроблений акцент на 

використання 3D технологій. Шляхом 3D друку роз-

ширюються можливості індивідуального відновлення 

патологічно змінених тканин. Однак ці методи не є 

широкодоступними. 

Використання васкуляризованих кістокових ау-

тотрансплантатів для кісткової пластики нижньої ще-

лепи є загальновизнаним і найбільш надійним мето-

дом. Однак такого трансплантату, що відповідає бага-

тьом вимогам остеопластики, немає. Продовжується 

пошук тих кісткових трансплантатів, які будуть перс-

пективними, першочерговими з численних запропо-

нованих методів, які зведуть до мінімуму функціона-

льні порушення в донорській зоні, максимально відт-

ворюватимуть анатомічну форму і функцію нижньої 

щелепи і дна порожнини рота, зменшуватимуть три-

валість і складність оперативного втручання. 

Висновки. 1. Пластичне закриття оромандибуля-

рних дефектів найбільш ефективне при використанні 

шкірно-м’язово-кісткового аутотрансплантата на су-

динній ніжці.  

2. Впровадження нових технологій тканинної ін-

женерії дозволить значно розширити можливості усу-

нення післяопераційних дефектів онкостоматологіч-

них хворих. 

3. Актуальним залишаєть пошук нових, альтер-

нативних методів пластичного закритя дефектів ниж-

ньої щелепи і порожнини рота у онкологічних хворих. 
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